Всероссийская олимпиада школьников по экономике 2019 – 2020 учебный год
школьный этап
Олимпиадные задания для обучающихся 7 - 8 классов
Дорогие ребята!
Приветствуем вас на олимпиаде школьников по экономике. Желаем проявить блестящую эрудицию, владение терминологией, умение вычислять, выдержку и настойчивость.
Удачи Вам в работе!

Инструкция к выполнению заданий
Олимпиадная работа для обучающихся 7-8 классов выполняется в течение 90 минут. Она состоит из: трёх тестов и четырёх задач. За каждое правильно выполненное задание теста №1 начисляется 1 балл, за каждое правильно выполненное задание теста №2 начисляется 1 балл, за каждое правильно выполненное задание теста №3 начисляется 2 балла, за каждое правильно выполненное задание №1 начисляется 3 балла. Правильно выполненные:  задача №1(15 баллов), задача №2 (17 баллов), задача №3 (10 баллов), задача №4 (18 баллов). Максимальное количество баллов за всю работу – 92 балла  
Тест №1
(максимально 5 баллов)
Если Вы согласны с утверждением, то впишите «ДА» в таблицу в бланке ответов, если считаете утверждение неправильным, впишите «НЕТ» (1 балл за верный ответ, 0 баллов при неверном ответе) 
 1. Реальная заработная плата всегда выше номинальной. 
2. Любой продукт труда всегда товар. 
3. Депонент – лицо, которое вносит депозит в банк. 
4. К категории безработных относят учащихся, пенсионеров, домохозяек и находящихся в отпуске. 
5. Линейная кривая спроса. Если предприниматель производит в точке, где эластичностью спроса по цене равна (–2), то небольшое увеличение цены приведёт к снижению общей выручки.
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ТЕСТ № 2 Выберите из 5 предложенных ответов только один правильный
1. Платой за предпринимательские способности является: 
а) рента; б) зарплата; в) процент; г) прибыль; д) такса 
2. Первые бумажные деньги появились в: 
а) Японии; б) России; в) Китае; г) Италии; д) Египте. 
3. Какой капитал нужно положить в банк под 25% годовых, чтобы через год получить доход (сумму начисленных процентов) в размере 125 тыс. рублей? 
а) 500 тыс. рублей; 
б) 100 тыс. рублей; 
в) 75 тыс. рублей; 
г) 800 тыс. рублей; 
д) 1000 тыс. рублей. 
4. Великий английский экономист Дж. М. Кейнс писал: «Не существует более хитрого, а вместе с тем более верного способа свергнуть существующий общественный строй, чем обесценивание денег». Что он имел в виду? 
а) эмиссию денег; 
б) инфляцию; 
в) дефляцию; 
г) дефицит бюджета; 
д) спрос.
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ТЕСТ № 3 Выберите из 5 предложенных ответов несколько правильных
(по 2 балла только за точный ответ, во всех остальных случаях – 0 баллов (МАХ-8 баллов)) 
1. Налоги, поступающие в доход государства идут на: 
а) содержание армии и полиции; 
б) выплату стипендий студентам; 
в) выплату заработной платы рабочим завода; 
г) содержание частных школ; 
д) содержание поликлиник, больниц, школ. 
2. В какой из вариантов ответа включены основные вопросы экономики? 
а) Что потребляется, как производится, кто производит. 
б) Что производится, как производится, кем потребляется. 
в) Что производится, как потребляется, кто производит. 
г) Что производится, как производится, для кого производится. 
д) Что потребляется, как производится, кто потребляет. 
3. Снижение курса евро по отношению к доллару на рынках Европейского Союза будет способствовать тому, что на рынках России ... 
а) курс доллара к рублю и курс евро к рублю вырастут; 
б) курс доллара к рублю и курс евро к рублю снизятся; 
в) курс доллара к рублю вырастет, а курс евро к рублю снизится; 
г) курс доллара к рублю снизится, а курс евро к рублю вырастет. 
д) курс рубля к евро вырастет, а к доллару снизится. 
4. Что из перечисленного является основными чертами рыночной экономики? 
а) производственные традиции; 
б) государственное ценообразование; 
в) свободная конкуренция; 
г) выполнение плана; 
д) частная собственность.
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                                                             Задание №1
 Включает 5 вопросов с открытым ответом. Нужно кратко записать ответ на предложенную задачу в виде числа без указания единиц измерения (например: 110 или -14). Правильный ответ на каждый вопрос оценивается в 3 балла. 
1. В экономике страны безработным является в среднем каждый десятый трудоспособный гражданин, а не входящим в состав рабочей силы — каждый шестой трудоспособный гражданин. Определите уровень безработицы (и). Ответ: ___________
2. Страны А и Б производят только два товара: бананы и шоколад. КПВ бананов страны А имеет вид Б=20-2Ш, КПВ шоколада страны Б имеет вид Ш=16-0,5Б. Сколько максимально бананов может быть импортировано в страну Б при торговле между странами? Ответ: __________
3. Функция предложения имеет вид Qs = -4+2P. После введения потоварной субсидии продавцам кривая предложения стала кривой с единичной эластичностью в каждой точке. Определите размер субсидии. Q P S D2 D1  Ответ: ___________
4. Предприниматель получил прибыль в размере 40р., при этом рентабельность (соотношение прибыли к общим издержкам, выраженное в процентах) составила 25%. Какую выручку получил предприниматель? Ответ: ___________
5. Общие переменные издержки(VC) при Q=2 составляют 20р. Средние постоянные издержки при Q=4 равны 3р. Определите общие средние издержки (ATC) при Q = 2. Ответ: ___________
                                                             


Задачи.
Задача 1. (15 баллов) Спрос на сливочное масло имеет вид Qd =9 – Р, а предложение сливочного масла Ps = 2Q + 6. 1. Определите равновесную цену и количество 2. Из-за снижения цены маргарина спрос на масло изменился в 2 раза. Одновременно из-за снижения цены молока предложение масла изменилось на 1,5 единицы для каждой цены. Определите равновесную цену и количество после изменения. 3. По истечении некоторого времени рынок вернулся в первоначальное состояние. Государство решило ввести потоварный налог(t) на продавцов в размере 6 единиц. Определите новые равновесные цену и количество и сумму полученных государством налогов(T). 
Задача 2. (17 баллов) Фирма в 2014 году производит пьяники и стремится получить максимальную прибыль. Средние постоянны издержки в два раза меньше средних переменных. Общие переменные издержки составляют 40р. Фирма выпускает 5 единиц продукции в год. Цена на пьяники не менялась в течение года и была в четыре раза больше средних постоянных издержек.    1.a.Определите размер прибыли которую фирма получила за 2014 год. 
b. Определите размер реальной прибыли за 2014 год, если дефлятор ВВП (D1 ) в начале года составлял 1,2 и в конце года (D2 ) составил 1,5.
3. В 2015 году фирма провела рекламную кампанию в результате которой максимальная цена спроса стала равна 20, а максимальная величина спроса стала равна 16. Одновременно при преобразовании у фирмы исчезли переменные издержки, а постоянные увеличились в 2 раза. Определите размер прибыли после преобразований. 
Задача 3. (10 баллов) В результате изменений на производстве фирма добилась увеличения выпуска с Q1 = 5 до Q2 = 10. Средние переменные издержки (переменные издержки на единицу продукции, AVC) фирмы не изменились. Средние постоянные издержки (постоянные издержки на единицу продукции, AFC) в результате этого же события уменьшились в 2 раза до 12. Найдите общие издержки (TC) после увеличения выпуска, если до увеличения выпуска они были равны 250. 
Задача 4. (18 баллов) В компании, занимающейся маркетинговыми исследованиями, работают Маркетолог и его ассистент. Маркетолог зарабатывает $10 в час, а ассистент - $3 в час. Для выполнения проекта необходимо написать отчет из 40 страниц и 20 диаграмм. Маркетологу требуется 1 час, чтобы написать страницу текста, а ассистенту – 4 часа. Чтобы построить 1 диаграмму маркетологу требуется ½ часа, а ассистенту – 1 час. 1. Заказчик требует как можно более дешёвого исполнения проекта. Сколько будет стоит самый дешёвый вариант проекта? Сколько часов понадобится для этого? 2. Заказчик требует как можно более быстрого исполнения проекта. Каково минимальное время, необходимое для подготовки отчета? Насколько дороже он обойдется заказчику по сравнению с дешёвым вариантом?
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Критерии и система оценивания олимпиадных заданий
Олимпиадная работа для обучающихся 6 класса выполняется в течение 45 минут.

В тестовых заданиях №1 и №2 за каждый правильный ответ  ставится 1 балл.
Ответы Тест №1
 1. Нет 
2. Нет 
3. Да 
4. Нет
5. Да

ТЕСТ № 2 «5:1» (по 1 баллу за верный ответ (МАХ- 4 балла)) 
1. г 
2. в 
3. а 
4. б 

ТЕСТ № 3 «5:N»
(по 2 балла только за точный ответ, во всех остальных случаях 0 баллов(МАХ-8 баллов))
1. а, б, д 
2. б, г 
3. в, д 
4. в, д 

Задание №1
За каждый правильный ответ без комментария – 3 балла, во всех остальных случаях – 0 баллов
1.12      2. 0      3. 2     4. 200      5. 16
Комментарии к 1-5. 
1.Ответ: 12 u = (U/L) *100%. Пусть х - трудоспособные граждане. Тогда U = 1/10x. NL=1/6х, а L = 5/6x 
2. Ответ: 0 Страны имеют одинаковые альтернативные издержки производства двух товаров, то есть ни одна из них не имеет сравнительного преимущества (1Б - 0,5Ш). В этом случае разделение труда и ведение торговли не имеет смысла. 
3.Ответ: 2 Потоварная субсидия сдвигает кривую предложения вправо по оси Р на величину субсидии. Qs с единичной эластичностью Qs=2P. Первоначальная минимальная цена предложения 0=-4+2P P=2. После сдвига Рmin=0 
4. Ответ: 200 40/ТС = 1/4 ТС=160 TR=160+40=200 
5. Ответ: 16 ATC=TC/Q ATC=TC/2 TC=FC+VC=FC+20 FC=AFC*Q FC при Q=4 равны FC=3*4=12. Постоянные издержки и при Q=2 равны 12. TC=12+20=32 ATC = 32/2=16
                                                                     
  Задачи
  Задача 1. (15 баллов) Решение: 1.Преобразуем или прямую функцию спроса в обратную (Pd=9-Q) или обратную функцию предложения в прямую (Qs=-3+0,5Р) и приравниваем. P=8 Q=1 - 3б 2. а. Маргарин и масло товары-заменители, сл-но, спрос на масло упадёт в 2 раза и новая функция спроса Qd=4,5-0,5P - 2б 
б. Молоко является сырьём для производства масла, снижение цены молока приведёт к увеличению предложения, кривая предложения сдвинется параллельно вправо на 1,5 единицы и новая прямая функция предложения Qs = -1,5+0,5P - 2б 
в. Новое равновесие P=6 Q=1,5 - 2б 
3. а. Потоварный налог изменит функцию предложения - предложение уменьшится: Qs=c+dP Qs=c+d(P-t) Qs = -3+0,5(Р-6) Qs=-6+0,5P или Ps-t = 2Q+6 Ps-6=2Q+6 Ps=2Q+12 Qs=-6+0,5P - 2б 9 - P=-6+0,5P P=10 поскольку Q = -1, а данная цифра не имеет экономического смысла, то, сл-но, на рынке равновесие отсутствует. Сумма собираемых налогов Т = t*Q, а если нет равновесия - нет налогов - 4б 
Задача 2. (17 баллов) Решение: 
a.Прибыль(Пр) = выручка( TR) минус общие издержки(ТС) ТС = переменные издержки(VC) плюс постоянные издержки(FC) TR = цена(Р)*количество(Q) - 3б 
VC = средние переменные(AVC)*Q AVC = VC/Q = 40/5=8 AFC = 8:2=4 P = 4*4=16 -3б 
TR = 16*5 = 80 FC=AFC*Q=4*5=20 VC = 40 TC = 40+20=60 Пр = 80-60=20 - 3б 
b. Определим темп инфляции(π) за 2014 год. π = (D2 -D1 ) / D1 выраженное в процентах π = (1,5 -1,2 ) / 1,2 = 0,25*100% = 25% Реальная прибыль = 20/1,25 = 16 - 3б 
3. Если фирма несёт только постоянные издержки, то максимум прибыли достигается в точке максимума выручки. Максимум выручки достигается в точке, где эластичность спроса по цене = (-1) или в серединной точке спроса, где равновесная цена(Ре) = Рmax /2 и равновесное количество(Qe) = Qmax /2. - 2б 
FC2 = 2*FC1 = 2*20=40 Pe = 20/2=10 Qe = 16/2=8 TR=10*8=80 Пр = 80-40=40 - 3б 
Ответ: 1. а.20р. b.16р. 2. 40р. 
Задача 3. (10 баллов) Решение: 1. Найдём FC Если AFC2 = 12, следовательно AFC1 = 24. Найдём FC = AFC*Q или Q1 = 5, AFC1 = 24 FC1 = 120. или Q2= 10, AFC2 = 12 FC2 = 120. - 2б 
2. Если TC1 = 250, а FC1 = 120, следовательно, VC1 = 130. - 2б 
3. Найдём средние переменные издержки VC1 = 130, Q1 = 5 AVC1 = 26. - 2б 
4. Так как AVC не изменились, то AVC2 = 26. - 1б 
5. Найдём VC при Q=10 AVC2 = 26, Q2 = 10 VC2 = 260. - 2б 
6. TC2 = VC2 + FC = 260+120 = 380 -1б 
Ответ: 380. 
Задача 4 (18 баллов) Решение: 
1. а. Определим издержки маркетолога на написание одной страницы текста: $10x1=$10 - 1б Определим издержки ассистента на написание одной страницы текста: $3x4=$12 - 1б 
б. Построение одной диаграммы обходится маркетологу: $10/2 = $5. - 1б 
Построение одной диаграммы обходится ассистенту: $3. - 1б 
Таким образом, менеджер должен передать написание текста маркетологу, а диаграмм – ассистенту. - 1б 
Суммарная стоимость проекта составит $10x40x1+$3x20x1=$460. - 2б 
При этом отчет будет готов через max(40;20) = 40 (часов). - 1б 
2. Маркетолог обладает абсолютным преимуществом как при написании текста, так и при построении диаграмм (тратит меньше времени). а. Альтернативные издержки по написанию текста у маркетолога: 1 страница- 2 диаграммы, Альтернативные издержки по написанию текста у ассистента: 1 страница- 4 диаграммы или б. Альтернативные издержки при построении диаграмм у маркетолога: 1 диаграмма- 0,5 страницы Альтернативные издержки при построении диаграмм у ассистента: 1 диаграмма- 0,25 страницы - 2б 
Таким образом, менеджер должен передать написание текста маркетологу, а диаграмм – ассистенту. - 2б 
Маркетологу нужно 40 часов для написания страниц. Ассистент освобождается от построения диаграмм через 20 часов, когда маркетологу останется написать 20 страниц отчета. - 1б За час маркетолог и ассистент могут написать 1+ 1:4 = 1 ¼ страницы отчета. - 1б 
Следовательно, для завершения отчета им потребуется 20: 1 ¼ = 16(часов). - 1б 
Таким образом, проект будет завершен за 36 часов. При этом маркетологу и ассистенту вместе надо будет заплатить ($10+$3)x36 = $468. Следовательно, отчет обойдется дороже на $468-$460 = $8. - 3б 
Ответ: 1. 460; 40 2. 468; 8
